



遂川的茶

江子

在中国的绿茶谱系中，江西遂川的狗牯脑，名字也许不算文气，甚至有点朴拙拗口，但却是大有来头的物种，相传还与爱尝百草的华夏始祖神农有关。

几千年前，神农带着一条公狗在罗霄山脉一带遍尝百草，积劳成疾又不幸中毒，偶然尝到南风吹来的一棵茶树上的叶子才得以解毒。第二年春，遂川汤湖一带瘟疫横行，神农立刻带着爱犬到南风吹来采摘茶叶救人，不料遇到一头野猪从山上冲向神农。神农爱犬为护主与野猪展开厮杀，最终野猪毙命，狗也因身负重伤而亡。神农将茶叶熬汤送给人们服用，终于驱散了瘟疫。百姓为感谢救命之恩，恳请神农将其犬葬于汤湖温泉对岸的黄土岗上，并在其坟头插上南风吹来的茶枝以示纪念。后来，茶枝繁衍成满山茶树，黄土岗渐渐变成了公狗头的形状，人们就把这座山冈称作狗牯脑山，山上的茶就叫狗牯脑茶。遂川方言里，狗牯脑就是“公狗头”。

一

遂川于东汉建安四年（公元199年）建县，至今有1800多年

历史。建县以来，遂川没有发生过彪炳千秋的历史事件，也少有让人耳熟能详的文臣武将、文人墨客。要说有什么特别出名的物产，好像也很难说起。

这有什么关系呢。遂川有了这片名叫狗牯脑的叶子，就足以证明这个地方的灵气——或者说，这片叶子就是遂川的名角、名产，孕育出狗牯脑的遂川，一点也不比发生过重大历史事件的地方逊色。

位于罗霄山脉中段的遂川为山区县，全县80%是山。境内最高峰南面海拔2120.4米，为江西最高峰。海拔900米以上的山峰遍布遂川全境。全县森林覆盖率达78.5%，四季清泉不绝。特殊的地质条件和地理环境，形成了遂川独特的自然禀赋。遂川土地肥沃，植被丰茂，全境长年云雾缭绕，是适合茶生长的天然故乡。特殊地质长出来的狗牯脑茶，茶叶叶嫩，富含氨基酸、咖啡碱、天然芳香物质等元素，其香醇沁人心脾，甘甜经久不散，是绿茶中的上品。

我是狗牯脑茶的忠实拥趸。一年四季我都喝狗牯脑茶。我偏爱狗牯脑茶的天然清香，以及它

翡翠一般毫无杂质的汤色和它历经沸水却始终不改形色的品性。

因为有了狗牯脑茶，也有了几千年来遂川人与茶有关的文化与习俗。遂川人见面问安不是问吃了没，而是问喝茶了没。上山砍柴、下田干活，必用竹筒带茶水闲时喝。山里女人看到路过的外地人，招呼的不是来家歇脚，而是“进屋喝茶”……遂川的大小圩镇茶馆林立，茶馆里常常人满为患。人们谈买卖在茶馆，农事筹划在茶馆，调解邻里纠纷在茶馆，相亲约见面也在茶馆。一座座茶馆里，茶气芬芳，茶水蒸腾。岁月如流，只有这茶，一直在茶杯里翻滚、沉思，仿佛它才是时间的主人。

二

狗牯脑茶本是野茶，嘉庆年间，它第一次有了自己的姓氏。有遂川木商梁为镒，水运木材到南京销售，突遇洪水，木材全部冲失。梁为镒借杨氏返回故乡，在当地狗牯脑山上，开垦茶园种植，并创造出独一无二的制茶技术，

世代相沿。从此，狗牯脑姓了梁。嘉庆年间梁为镒的一场出走与归来，让狗牯脑茶续上了血脉，就像石头里蹦出的那只猴子，有了孙悟空的姓与名。

狗牯脑茶新工艺在梁家代代相传，借助这一工艺，狗牯脑茶走出大山，走出吉安，走出江西，乃至走出中国。它以浓重的遂川乡音，与世界攀谈，并逐渐被世界所接纳。1915年，狗牯脑茶远赴巴拿马，获得太平洋国际博览会金奖。山里的野娃子，由此品尝到了大海的滋味。

我到遂川，在梁为镒第八代茶人梁华平的家中，看到了一枚木制长条印章。印章上写：遂川县汤湖上南乡狗牯脑石山茶祖传精制清水发客货真价实诸君关顾请认本图书为记梁纪兴。字为繁体楷书，并无标点。字的四边，是工整的云纹装饰。那是梁家狗牯脑茶的出生证明，也是梁家狗牯脑茶历史的见证。

三

到了上世纪20年代末，原本乖顺的狗牯脑茶忽然变得奋勇。时代的沸水，激荡着它们叶脉中的江河。伴随罗霄山脉的风云激荡，遂川的狗牯脑茶树也开始有了革命的诉求，每一片茶叶，都有了成为子弹的欲望。

“三大纪律八项注意”在遂川最先提出，第一个县工农兵政府在遂川建立，第一个红色圩场也在遂川创建……不少茶客就这样离开了茶座，加入革命的队伍中，不少狗牯脑茶就这样悄悄上了不远的井冈山，成为治疗伤员的药物和为战士纾困解乏的军资。那些年，遂川的老茶馆心里最清楚：所有茶杯里的茶翻滚得格外厉害，茶水即使许久不续也滚烫得很。

几十年后，和平的号角吹遍了遂川的每一寸土地，满山的茶园又恢复了宁静祥和。再后来，经济建设加速，城市发展日新月异，年轻人都去了远方的大城市，就像一片片山区的茶，开始在异乡的沸水中翻腾。

遂川的茶馆在日益减少，可老人们去茶馆的热情依然不减。他们是狗牯脑的茶香养大的一代人。那茶就是他们的胎记，他们的命数。一天不喝，他们就感觉

自己失去了灵魂。岁月寒凉，而一杯从小喝到大的茶，是抚慰精神、温暖身体的最好伙伴。

四

借着脱贫攻坚、乡村振兴，古老的狗牯脑成了当今的网红。遂川全境共有20多万亩茶园，年产量达8000吨，年产值超20亿元。全国各大城市设立了100多家狗牯脑品牌连锁店，并且把店开到了俄罗斯的莫斯科和格鲁吉亚的第比利斯。遂川全县有10万余人从事与茶有关的工作，而在狗牯脑茶生产的核心区域汤湖镇，98%村民的生计跟茶有关。

过了那么多年，从远古走来的狗牯脑茶，其神力一点也没有消失。它从来就知冷知热，并且一直被神农化身附体，从来没有忘记过为民众纾困解难的责任。

走进汤湖正是初冬黄昏，天空晴朗无云，空气中充满了草木的清香。四周青山如抱，近处的茶林有如琴谱。有一座山的山顶突兀地立着一块巨石，正是哮天犬的样子，耳朵和鼻子的轮廓都清晰可见。这就是传说中的狗牯脑了。这样一只狗，从史前开始化身山，守护着这一方茶园，这一缕茶香，至今依然不去，为的是证明这块地方的灵性。

正想着，我看到月亮升起来了，在山腰，在树梢。那月亮如此之近，月亮中的草木楼宇都似乎清晰可见，仿佛只要上山间就可把它搂住，对它喊一声它就会回应。那月亮如此之大，它慢慢上升，可到了山头岩石处就暂时停了下来，一副与哮天犬拉着家常的样子。天地间月辉闪耀，整个汤湖镇仿佛银铸的一样——或者是，就像泡在月光里一样。

沐浴在月光中，顿时觉得时光在折叠，模糊了古今，自己的体重在变轻，欲念在消逝，最终仿如一片茶，在那月光里任意漂浮。

题图：遂川县汤湖镇安村茶山。

肖远洋摄（人民日报）

行天下

浙江淳安 推进特别生态功能区建设

本报电（钱豪婧）作为国家级“山水林田湖草”生态保护修复工程试点县之一，浙江省淳安县近年来坚持党建引领、人才驱动，科学实施“人才+规划”“人才+项目”“人才+生态”等措施，深入推进特别生态功能区建设，更好保护淳安的绿水青山。

据淳安县规划资源局相关负责人介绍，自2019年浙江省政府批复设立淳安特别生态功能区以来，淳安县通过实施规划专家引智计划、举办长三角地区城乡规划研讨会等活动，与长三角规划专家保持高频互动，同时特邀高级规划师领衔的专家编制淳安县域和乡镇国土空间规划，科学编制发展蓝图；通过建立规委会审议制度、建立完善项目审批专家咨询论证名录库，在重大项目和一般审批项目中，强化规划专家咨询评审把关，推行“阳光规划”落实，逐渐形成“行业专家+技术骨干”的人才引育体系。通过依托与浙江农林大学专家团队深度合作，增强试点项目科技支撑能力，在生态保护修复技术、工程措施等方面全面跟踪指导项目实施，紧扣生态环境质量不断提升、千岛湖出境断面水质持续保持I类目标，致力于在全国内陆湖泊生态保护中走在前列。



近年来，甘肃省张掖市围绕生态环境建设，多措并举提高黑河森林公园建管水平，先后实施森林公园一期、二期工程，不仅提升了城市建设水平，促进旅游业健康发展，也为老百姓提供了休闲、游览的好去处。图为色彩斑斓的黑河城市森林公园芦水湾生态植物园。

杨永伟摄（人民日报）

广西

“五微联动”推进便民利民 “微改革”见行见效

2021年，广西壮族自治区认真贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革部署，围绕推动政务服务提质增效、不断优化政务环境目标，从升级优化平台、创新服务流程、关联事项集成办理、联通政务数据、减少办事负担五个“微切口”入手，通过实施一批“落点准、见效快”的“微改革”举措，进一步打通改革活力释放渠道，全区行政审批事项平均承诺办结时限在法定办结时限的基础上缩短74.95%、行政审批事项中“最多跑一次”事项比例达99.75%。

业务平台“微升级”，实现办事材料再精简

广西不断升级自治区数据共享交换平台，加强广西数字政务一体化平台与各部门业务系统直接对接，促进政务服务事项办理减免申请材料。自治区数据共享交换平台已有2600多个部门完成专业系统接入，汇聚电子证照437类，汇聚电子证照数据总量7554.8万条，为各地各部门推进审批减材料提供强有力的平台支撑。

服务模式“微创新”，实现审批时限再压缩

围绕工程建设项目审批时间长等问题，广西创新推行政务服务承诺审批，对社会投资小型低风险项目，允许信用状况良好的办事主体，在无法提交全部申请材料、书面承诺已经符合审批条件并愿意承担不实承诺法律责任的情况下，政务服务机构当场或在承诺事项承诺办结时限内作出审批决定，推动审批模式从“先审后批”向“先批后验”转变，目前，区直部门已编制承诺审批事项基础目录158项，广西各市、县根据当地实际情况，自主编制承诺审批事项地方目录7829项。

办理事项“微结合”，实现办事环节再简化

广西以企业和群众高效办成一件事为目标，按照合法、合理、精简、便民、共享的原则，编制涉及多部门多领域的办事清单，在全区各级政务服务中心全面推行“一窗受理、集成服务”，并整合“一件事”套餐集成服务重复的共性材料，编排必须的个性材料，实行“一件事一张表一窗办”。目前，全区设置“一窗”1960个，编制涉企涉民事项“一件事”套餐11918个，“一表”总数10156个，有效减少企业和群众办事环节。

数据联通“微提质”，实现服务效能再提高

广西通过开展政务数据资源管理及应用改革，以内部融通、外部联通、上下贯通的数据分析模式，将企业和群众的服务需求、补贴申请条件转为数据参数，自动筛选符合发放补贴条件的企业和群众，及时将补贴资金发放到位，实现补贴事项“免申即办”。目前，自治区数据共享交换平台累计发布数据资源目录3.3万条，库表数据库总量47.89亿条，接口调用次数15.79亿次，汇聚人口数据5736万条、法人数据361万条、社

会信用数据4700万条、地理空间数据542.5万条，为“免申即办”提供庞大的数据资源。

办事服务“微减负”，实现群众评价再提升

广西坚持问需于民、问计于民，为办事主体提供政务服务“微减负”服务，让企业和群众好办事。

加大经费支持，为办事主体在经济上减负。广西壮族自治区政务服务中心全面推行政务服务结果“免费寄”、企业印章“免费刻”的“双免服务”，办事人在自治区政务服务中心各窗口办理的证照、批文等均可享受“包邮”服务，办理自治区本级注册、变更的企业，可提供免费印章刻制服务，切实减少企业、群众办事成本和往返跑动次数。

创新售后服务，为办事主体在心理上减负。广西在部分政务服务中心设立“办不成事”反映窗口，专门解决群众、企业办事过程中反映的“疑难杂症”问题，消除“办不成事”心中顾虑。柳州市建立“办不成事”反映窗口9个，分设在城区政务服务中心、人社分中心和城区下辖的7个街道级政务服务中心。

数据来源：广西壮族自治区大数据发展局

广告



2021年4月，广西壮族自治区重大项目“中国—东盟影视演艺中心项目三期基础设施工程”项目负责人通过南宁市“拿地即开工”，用时3天同时取得《建筑工程施工许可证》《城镇污水排入排水管道许可证》